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(+) Sok bűne van a mapayiem- 
zeli kaszinónak, Magyarwsi^g_Tegttml) be- 
csilletbiróságának a lovagias ügyek tul- 
hajtása, a párbajozás meghonosítása és 
fenntartása tekintetében. Mint irányadó 
faktor, valóságos katonai kasztszellemet 
fejlesztett ki, melyet akarva, nem akarva, 
követni tartozunk, ha becsületes emberek 
akarunk maradni.

Csak egyet említünk. A nemzeti ka­
szinó legnagyobb gavallérja mint párbaj- 
segéd, revolverrel megy a küzd- 
térre és azt a felet, mely valami szabály­
talansággal tett kárt ellenfelében : szim- 
plicziter lelövi. Holott ha szabálytalan­
ság történt, azt a segédnek csak kons­
tatálnia kell s a többi a törvényszék 
dolga és nincs joga senkinek ilyen r ö- 
v i d igazságszolgáltatást gyakorolni.

De ha sok ilyen bűne van is a ma­
gyar nemzeti kaszinónak : azt mind 1 e- 
mosta azzal a viseletével, melyet az 
Ugron-Uselácz-tigyben tanúsított.

Ennek a nemzeti kaszinónak egyik 
vezér-gavallérja R o li o n c z y Gedeon és 
igy az országgyűlésen mondóit frappáns 
hatású beszéde a kaszinó, a legfőbb be- 
csületbiróság nyilatkozatának mondható.

Rohonczy Gedeon még a diáktól is, 
a ki megütötte az országházban, elégté­
telt vett, a mennyiben rálőtt: ő tehát 
mint párbaj-segéd, nem tagadja meg fele

ÁDEBRECZENI HÍRLAP TARCZAJÄ.
AZA IS ÚGY VÁGYOM . , .

Haza is úgy vágyom,
Meg el sem is menni ;
Gyönyörű szemedbe,
Én édes virágom.
Bele tekintgetni.
Mindig veled lenni.

Édes anyám házán 
Sötét fölt eg árnya ;
Édes anyám szive,
Mikor engem nem lát :
Szomorú fűz ága.
Rozmaring virága.

llejh, ha az a felhő 
Onnan ide szokna,
S ráborulna olykor 
— Ha elmegyek innen —
A ti házatokra,
A te ablakodra.

S tűznél a szivedre 
Rozmaring virágot:
Én édes szerelmem,
De el is áldanám 
A szomorúságod,
Minden sóhajtásod.

Szabolcska Mihály.

részéről az elégtétel-adást soha, ha 
megadni egyáltalán lehet.

Rohonczy igen szépen fejtette ki a 
képviselőliázban, hogy azt itt. megadni nem 
1 e li e t e t t. Nyilatkozata férfias volt min­
den izében és határozott. Ha nem felel 
meg a valóságnak az, a mit Useláczról 
mondtak, Ugrón ad elégtételt, de az el­
lenkező esetben soha, mert akkor „Ugrón 
mint országgyűlési képviselő jogosan 
támadta meg a katonát, az oldalán kard­
bojtos fegyvert hordó állami k ö z h i- 
vatalnokot, aki hivatalos működé­
sében az utczán, karddal az oldalán, mint 
császári és magy. kir. tiszt, a magyar ál­
lameszme ellen tüntető katonákat és al­
tiszteket támogatva, katonához nem illő 
szívtelen és kegyetlen nyilatkozatokat 
tett."

Helyesen 1 Rohonczy legjobban pre- 
czizirozta a helyzetet és kifejezést. Tanul­
hatott tőle Fejérváry Géza miniszter, a ki 
feszülten hallgatta őt. Mert Rohonczynál 
Fejérváry egyáltalán nem lehet nagyobb 
gavallér.

Hatalmas kijelentés volt, midőn Ro- 
honezy kinyilatkoztatta, hogy „ha Uselácz 
százados ur már főbbé nem mint cs. 
és kir. százados, hanem mint a tiszti­
kar kötelékébe nem tartozó Uzelácz kér 
Ugrontól elégtételt, kezdve ővele (Ro­
honczy válj rendelkezésére állanak mind­
azok a gavallérok, a kik ebbe az ügybe 
befolytak, de akkor is Ugrón lesz az 
utolsó, a kire a sor rákerül.“

Szerkesztőség : Nagy-Hatvan-utcza 1664. sz. Dr. Dutóczky hás 
Kiadóhivatal : Nagytemplom-tér, 318. be. Sz. Nagy Károly ház 
Hirdetések a legméreékeltebb ártzámitáe melleti véietnek fel
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azt

Az asszony szomorúan állt meg Dér Mihály 
előtt, a szép, büszke termet megroskadva, a fe­
jét előrehajtva, szőke hajára ráesett az ablakon 
keresztül egy napsugár:

— A gyermeket nem adja ide, Mitiály ?
Mihály az asztalnál rakott mindenféle Írá­

sokat egymásra, hosszú, széles aktákat, nagy bé­
lyegekkel, olvashatatlan aláírásokkal és fakó fon­
tával a sárgult papíron, lieszkető kezei, miután 
mindent összeraktak, újra szétszórtak s megint 
összeszedtek, idegesen újból kezdték a dolgot. 
Sokfajta Írás volt, mindenféle szerződések, bérleti 
ügyek, adásvételek, már amilyen okmányok egy 
lehetős ember Íróasztala fiókjában hányódni szok­
tak, átkötve piros zsineggel, a miket most mind 
föl kellett bontani és számítani az egészből hi­
deg észszel, becsületesen, hogy egyiknek se legyen 
kára, s mondani nyugodt hangon, mig a kezével 
átnyújtja az okmányokat: imhol ezt is te hoztad 
asszony a házhoz, ne, ezt elvidd, ezt én hoztam, 
ez az enyém volt, ez az enyém marad ezután is. 
Nézd ez is a tied, itt a puszta térképe a tanya- 
házakkal, a hozzávaló Írások, ezt is te hoztad, 
vidd el, nem kell onnan semmi, csak a pipáimat, 
a puskákat, a két agarat küld vissza ; ne marad­
jon te nálad én tőlem még emlékezet sem. Ez 
itt közös szerezmény, látod, ezt is elvidd — és 
tiltakozólag emelte föl a kezét — el, elvidd, nem 
akarok annak a tudatával lenni, hogy valami ta­
lán itt maradt, ami tőled való, mert az égetne 
engen őrökké . . .

— Mindent, mindent vigyél el asszony — 
folytatta hevesen Mihály, az arcza kigynladt, a

Ez nemcsak hatalmas, férfias, gaval- 
léros volt, de helyes is. Ugrón Gábor tö­
kéletesen fedezve van a gentlemanek se­
rege által, a kik előtte állnak s a ma­
gyar parlamentet nem nevezheti gyávának 
semmiféle tiszt s ennyi bátor ember nyi­
latkozata után tisztán állhat a hadsereg 
előtt, hogy itt nem félelemről, de nagy 
elvről van szó : a képviselők szólássza­
badságáról.

Természetesen, az ügy azzal lenne 
legjobban megoldva, hogy Uselácz olyan 
nyilatkozat után ne legyen többé 
cs. és kir. kapitány; de mert az egész 
horvát ezred tisztikara azonosította 
magát a kapitánynyal és igy egy egész 
e z r e d tisztjeinek lemondásáról 
lenne szó, ez pedig hihetetlen : bizonyos, 
hogy az Ugrón Uselácz-ügy nem végződik 
be a képviselőház határozatával és ma­
rad továbbra is „lebegő ügy“, ahogy 
a katonaság nevezi. De meddig? Örökké 
csak nem tarthat és nem szíthatja a 
rossz viszonyt polgárság és katonaság 
között.

Hogy pedig a megoldás a katona 
javára fog eldőlni, az bizonyos, annyira 
saturálta a többséget Fejérváry báró fe­
ketesárga szelleme. íme, már Rohonczyra 
nézve is megtermett a gyümölcse a fér­
fiasán kimondott szónak : a „Nemzet“ a 
párt nevében megleczkéztette, a mi miatt 
R ohonczy ki is lépett a szabadelvű 
pártból.

keze reszketett s a homlokán vízcsepp gyöngyö­
zött — mindent, a miről csak a világon valaki 
azt mondhatja, hogy az a tied . . . Nem kell it­
ten már ezentúl tetőled semmi.

Szinte kongqtt a szó a szobában, mint mi­
kor koporsóra hull a göröngy. Nem kell itten 
már ezentúl tetőled semmi . . . Nehéz szavak, 
nehéz mondás, erő kell hozzá, hogy kitudja mon­
dani az ember, hogy agyongyötörjön vele egy asz- 
szonyt. Hogy belevágjon az eleven húsba és ne 
árulja el, hogy fáj a szive véghetetlen.

Az asszony ott állt előtte, mint a megtes­
tesüli szenvedés, szomorúan, gyászosan, leverten 
— két nap elölt még a legdélc/.egebh, a leg­
szebb . . . Hatalmas isten, micsoda két nap volt 
ez ! Nem lehet egy nehéz élet alatt, az elejétől a 
végéig annyit szenvedni, mint amennyit ez a 
kettő kiállott. — Mikor Mihály két nappal ez­
előtt, együttlétük óta a legelőször, úgy találta, 
hogy kaczérabb és mulatósabb, fiatal emberek­
nek szótadóbb az asszony, mint ahogy kellene, 
mint ahogy azt tisztességes .asszonyok tenni szok­
ták, amidőn egyszerre az eszébe ötlött, hogy 
nini, milyen ez az asszony ... ez az asszony . . . 
Talán káprázott. Hisz lehetetlen az. Egy pilla­
natra úgy tetszett neki, hogy nem igaz az egész, 
csak a fülei zugnak, csak a feje van elkábulva, 
mert előtte való este sokáig dolgozott görnyed- 
ten az íróasztal mellett. Mint menyasszonyt látta 
maga előtt, az ódon, szürke templom hajójában, 
a hol megesküdtek, a hol a színes ablakok ve­
resre festették a szentek képeit és kékre az ör­
dögök szemét. A nagy orgona zúgott, a mély 
hangok végig dörögtek a templomi levegőn, a 
tömjénfüstön s amint imbolyogva verődtek vissza
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— Országgyűlés. A képviselőház ülésé aug. 
14-én. A parlament szégyenteljesen eloszlott. 
Megszavazta Uselácnak az immunitást; megadta 
neki az elégtételt, a saját jogán pedig csorbát ej­
tett. Tette ezt a Fejérváry honvédelmi miniszter 
kedvéért és vezetése alatt. Megszavazta a többség 
__ kivétel nélkül -- a mentelmi bizottság hatá­
rozati javaslatát, a nélkül, hogy valaki azt meg­
értette volna; megszavazta a ház többségé, a 
szabadelvű párt e kínnal készült furfangos hatá­
rozatát, a nélkül, hogy két kérdésre, akar a mi­
nisztériumtól, akár más valakitől föl világóriást 
és nyílt választ kapott volna.

Nem felelt senki arra, hogy Uselác a neki 
tulajdonított szavakat mondta, avagy nem mond­
ta?'A minisztérium hallgatása félig beismerés. 
De arra sem felel a kormány es partja, hogy a 
ház mentelmi jogán történt-e sértés, vagy nem ?
A szabadelvű párt tehát szavazott ertelem nél­
kül, meggyőződés nélkül. Kész volt üres biza­
lomból a kormány iránt a magyar alkotmány 
egyik garancziáján csorbát ejteni.

Szólották György Elek, Chorin, majd pedig 
Ábrányi Kornél. Ábrányi a jogi dedukcziok letarolt 
mezejét elhagyva, a politikai es társadalmi szem­
pontokat fogta fel. Szembeállította a parlamenti 
immunitást a katonai immunitással s megvonta 
a kettő között a párhuzamot; rátért azután a 
többségi bizottság jelentésére s utalt azon ille­
téktelen befolyásokra, a melyek ezt megrontottak. 
A mentelmi bizottság eljárását valósaggal lelep­
lezte s annak rut alattomosságát Ugrón sze­
mélye ellen pellengére állította s kimutatta, hogy 
fogják a magyar kormány és a szabadelvű párt 
Uselácnak pártját. De a mi legszebb volt, Áb­
rányi magáévá tette Ugronnak julius 15-iki egesz 
neheztelt kijelentését, amihez a baloldal frene­
tikus lelkesedéssel hozzájárult. A jelen lévő ugrón 
Gábornak ez nagy elégtételadás volt. Szellemes 
és humoros magyarázatát adta Ábrányi ezután 
szavainak a kardbojtról, és a hóhérról s ezzel 
közderültséget keltett. Ábrányi Rohonczyhoz sze­
gődve, a lovagiasság! szempont kritikájával fe­
jezte be előadását Ugrón magatartásának teljes 
korrektségét bizonyítva. Ábrányi beszédének oly 
nagy hatása volt, hogy utána az ellenzéki szó­
nokok neveiket mind töröltették.

Még Fejérváry beszélt utoljára a baloldal 
nagy nyugtalansága között, nála szokatlan mér

séklettel. Czélját elérte, lehet mérsékelt, jókedvű, 
de jelentéktelen miniszteri szónoklat volt ez, ke­
vesebbet szójva az esetről, mint sajat szemé­
lyéről.

Következett a szavazasc* _______ egyszerű felál­
lással, ez ellenzéknek zajos zúgolódása s a sza­
badelvű pártnak röstelkedő engedelmessegevei. 
Fejérváry beszéde végén és a szavazás után is­
mét voltak „zsivió“-k, de a kormánypárti 
nek nem hangzottak.

élje-

— Belföldi hírek. Rohonczy kilé­
pése a szabadelvű pártból. Rohonczy Gedeon or­
szággyűlési képviselő az Ugron-Uzelácz-ügybol 
kifolyólag ma kilépett a szabadelvű pártból. Ki­
lépését Podmaniczky Frigyes bárónak, a szabad­
elvű párt elnökének levélben jelentette be. A 
„Nemzet* esti lapjának Rohonczyra vonatkozó 
megjegyzései, melyekre a levélben hivatkozás van 
igy szólnak: Rohonczy beszéde második felében 
elfelejtette, hogy mentelmi ügyet s nem lovagias 
ügyet tárgyal a ház s hogy általában a képvise- 
lőház ülés termében és nem valamely becsület- 
bíróságban beszél. Rohonczy mint Ugrón segédje 
szerepelt az Ugrón és Uzelácz között felmerült 
affaireben s azt hívén, hogy a képviselőház ma 
ezt az atfairet tárgyalja, elmesélte e szereplésé­
nek minden fázisát, de nemcsak mint „törvény­
hozó* hozott oly dolgokat a ház elé, a melyek 
ide nem tartoznak, hanem mint segéd is oly mó­
don traktálta az ügyet, mint az lovagias ügyek­
ben nem szokásos. Egyébként talán fölösleges is 
megjegyeznünk, hogy Rohonczy a szabadelvű- 
pártban izoláltan áll ez ügyben kifejezett felfo­
gásával.“ — Uzelácz Bécsben. Uzelácz 
századost t'elczitálták Becsbe, állítólag Albrecht 
főherczeg elé. Uzeláczot az egész tisztikar kiki- 
sérte a vasúti állomáshoz. — A bolgár feje­
delem Budapesten. Ferdinánd bolgár fejedelem, 
Szófiába való visszautaztábau, ma átutazott fő­
városunkon. A fejedelem különvonata déli 12 óra 
40 perczkor robogott be a nyugoti pályaházba. 
Hivatalos fogadás nem volt. — Az Ugró n- 
Uzelacz-ügy képviselőházi tárgyalásához az ellen­
zéki pártok részéről még hatan vannak szólásra 
feljegyezve. A kormánypártból részt szándékozik 
venni a vitában, Chorin Ferencz, a mentelmi bi­
zottság elnöke, továbbá Pongrácz Károly gróf s 
esetleg rövid beszéddel Fejérváry Géza báró hon­

védelmi miniszter, kit Apponyi gr. mai beszédé­
ben egyesen provokált a felszólalásra. Úgy a 
kormánypárti, mint az ellenzéki képviselők kívá­
natosnak tartanák, hogy a vita holnap véget ér­
jen ; a mennyiben ez nem történhetnék meg, a 
szokásos hétfői szünetelés mellőzésével a jövő 
hétfőn fogja a ház legközelebbi ülést tartani. - 
A ti umei vizsgálat. Uzselácz Mihály cs. és kir. 
százados tegnapelőtt Fiúméból visszautazott Ká­
roly városba. Ez arra vall, hogy a vegyes bizott­
ság már befejezte tárgyalásait. — A Szent- 
István dijat Péchy Andor nyerte meg, mint 
a múlt évben.

— Külföldi hírek. Pétervár, aug. 
13. Belgrádból Írják a „Grasdanin“-nak, hogy 
a szerb király oroszországi utazását Risztics ré­
gen s és Pasics miniszter rendezték, hogy erősen 
megingatott állásukat megerőitsék. Azt remény­
ük, hogy a pétervári kitüntetésekkel megmutat­
ják a szerbeknek, hogy a radikális párt kedvesebb 
Oroszországnak mint a liberális. De azt is ter­
vezik, hogy Mihály metropoütát elkergeti, mert 
ő a központja a russofil pártnak. A „Grasdanin* 
ezekre megjegyzi : „A hol Risztics vezérszerepet 
visz, szó sem lehet őszinteségről. Risztics czél- 
szerünek tartja egyszerre kedveskedni Pétervár- 
nak és Becsnek, inig személyére nézve előnyö­
sebbnek tartja orosz zázslóval takarózni. — 
v i c h y, aug. 13. Alexis nagyherczeg délután 5 
órakor ide érkezett, a sokaság lelkesedéssel üd­
vözölte. Az orosz konzul üdvözlő beszédében, 
melyet a nagyherczeghez intézett, azt mondotta, 
hogy Francziaország egy 0 r oszo r- 
sz ággal és Oroszország egy Francziaországgal. 
A francziaszivek sohasem dobogtak hevesebben 
Oroszországért és a czár dicsőségéért. — Kons­
tantinápoly, aug 13. Hirsch báró, hir 
szerint tárgyalást folytat a nagy vezérrel az 
orosz zsidóknak Törökországba való kitelepítése 
iránt. Hirsch báró Kis-Ázsiában a vasutak men­
tén nagy kiterjedésű földeket akar évi 8 vagy 
10 millió frankon kibérelni. A porta jogosítva 
volna e járadékot tőkésíteni, a mi száz millió 
franknál többet tenne ki. A tőkét a porta kato­
nai fölszerelésekre fordíthatná. —Pétervár, 
,.„g. 13. A kazáni puskagyárban kétezer munkás 
dolgozik éjjel-nappal, hogy a lőkészleteket szep­
temberre elkészítsék. — Konstantin á-

a
Milye-

az Íves falakról, belezümmögtek Mihály fülébe. 
Meg vagy csalva, Mihály. Bolond vagy. Oh, te 
szamár, te, oh, oh . . .

Jaj neki . . . Ha akkor ott lett volna a keze 
ügyében az asszony . . . Sirt, hogy most nem 
találja maga előtt, hogy megüthetné, hogy hozza 
vághatna valamit, hogy elesne bele, hogy elbukna 
és ott folyna a vére a padlón. Hogy fölkapna 
valami nehéz eszközt, mit tudom én mit, valami 
karos-gyertyalartót, valami széket, vagy a nehéz 
bronzkeresztet onnan a sarokból és sújtaná hozza 
erőnyi erővel, hogy ott maradna veszteg, kínlódva 
a vérében . . . vérében ; ott folyna a vére 
padlón, a vére ... az ő vére . .. Brr 
neket tud néha gondolni az ember.

Hát nem is.
Nem vágott hozzá semmit, nem sújtotta le 

a padlóra, semmi, éppen semmi sem maradt 
meg a véres gondolatból. Mikor telnyilt az ajtó 
és hát bejött rajta az asszony, nem szólt neki, 
csak elébe ment nagy, nehéz léptekkel. S mikor 
elibe ért, felemelte a karját és oda mutatott az 
ajtóra :

— Vége a komédiának, asszony. — Hol­
nap összepakol, aztán megy, a merre rövidebb
az ut. , . ....

A világos kalap virágai megmgottak a no 
fejen és daczosan harapta össze az ajkát.

-- Elég ! — felelte és becsapta maga után 
az ajtót, amint elment.

Mihály kinyitotta az ablakot, hogy ne érezze 
az illatot, amit a szobában hagyott az asszony. 
Nem akart tudni semmit. S mikor este újra be­
jött a szobába ezzel a kimért szóval : „Magya­
rázza meg a viselkedését, uram“, Mihály, aki 
az asztalnál dolgozva pipázott, nagy lüstmacs- 
kal fújt a levegőbe és kezével az akták tele in 
tett:

— Várjon. Látja, hogy most osztom szét 
a mink van. Holnap kész leszek. Egyébb magya­
rázattal nem szolgálhatok. Biztosítom, hogy min 
dent megkap, ami az öné. Most pedig nagyon 
örülnék, ha eltávozna.

Milyen nagy fáradságába került annak az 
asszonynak, hogy megemberelje magát egy kérő 
szóra :

— Mihály . . .
Milyen nehéz volt azt felelni erre :
— Távozzon !
Két nap előtt történt ez, két napja pokol a 

létei ebben a házban. Mennyi gondolat, mennyi 
vir-vár, mennyi őrült eszme ez alatt a két nap 
alatt, eszmék, amiket valósággal csak olyankor 
gondol ki az ember, ha elhagyja a jobbik esze. 
Voltak pillanatai, mikor oda akart hozzámenni 
ezzel a szóval :

— Legyél jó és felejtsük el az egészet, — 
gondolta, — hogy megfogja csókolni a homlo­
kát, az asszony, talán sírni fog, ő letörli köny- 
nyeit és azt mondja: nézd, heves és ostoba 
voltam, bocsáss meg — s azután jól lesznek 
együtt újra.

De aztán mérgelődött rajta és tehetetlen 
dühében ököllel verte az asztalt, hogy mint lehet 
erkölcsileg ennyire buta és fásult. Nem. Ilyent 
nem teszünk.

Azután egyszer bejött az asszony. A sze­
mein meglátszott, hogy sirt, az arczán, hogy 
szenvedett. A szemére hányta, hogy nem szereti. 
Hogy kínozza, hogy hideg volt hozzá, — meg 
minden . . .

— Meg minden — mondta az asszony es 
a hogy egy kicsit elhagyta, újra kezdte. Mihály 
csak hallgatta, a szavak zsongtak a fülében 
úgy érezte magát, mint mikor barangol szakadó 
őszi esőben a pusztán, az egész mezőségben nin­
csen semmi, csak a szürke tarló, a szürke eső 
és a szürke ég. Szürke minden, a gondolatai is 
elszürkültek, a szavakat hallotta, de nem bírta 
fölfogni, — hogy mit akar velük kifejezni az 
asszony.

— Meg minden ... — ismételte halkan 
inig az asszony beszélt.

Tudott volna rá válaszolni sokat, óh na­
gyon sokat. De nem akart. Nem áll ő mar ezzel 
szóba. Azonban ez a beszéd mindig élesebb, min­

dig kihivóbb lett, az asszony egyre több olyan 
dolgot mondott el, a miket Mihály már megunt 
hallani ; elfutotta a méreg és feleselni kezdett. 
Azután veszekedtek, mind a kettő beszélt, lár­
mázva, hevesen, gesztikulálva s a vége az lett, 
hogy Mihály, a kinek a szava dörgött, hogy meg- 
zörrentek rá az ablaktáblák, — azt kiáltotta 
neki :

— Nem kellesz ! Eredj ! . . . Te ... te 
semmi !

Es ezután megint egy lázas nap, a cseléd­
ség félve jár át a szobákon s az inas minden­
féle fegyvert eltüntetett a kézügyből. S ime most, 
a második nap alkonyatján ott állanak a nagy 
leszámolás előtt, akár csak mint egy feloszló 
részvénytársaság. És most, mikor a hallgatag, 
szótalan asszonynak mindent odaád Mihály, — 
mintha szivén lőtték volna, szinte inegtántoro- 
dik, a hogy a nő kérdezi :

— A gyermeket nem adja ide, Mihály ?
. . . Mit ? kit ? Ugy-e ? Mi ? A gyermeket 

. Jaj . . . Jaj annak, a ki midőn a vagyonút 
szedi össze, elfelejti a legnagyobb vagyont, azt 
az ölbeli apró embert, azt a rövidke urat, a ki­
nek immáron ő a törvényes apja és ez a . • • 
ez a személy az anyja.

Valóbari nevetséges dolog, mikor két méte­
res nagy tükrök a falon tánczolnak, mikor az 
ódon stilü, nehéz, faragott székek, asztalok, se­
bes forgolódást visznek véghez a szobában. De 
mindez megtörténik Mihálynál, minden torog, 
minden összefolyik, kaósz az egész, szürke es 
szédületes, nem látni semmit, csak azt az asz- 
szonyt, a mint áll. Meg azután látszik úgy mesz- 
sze ködök közül valami kicsi fej, rózsaszín sza­
lagos bubagyerek a csecsécskc . . . ne, ne sírj 
baba, kis bolond, tente ... te aranyos, te edes, 
te drágaság ...

Az ám, forog minden. Mígnem egyszerre 
mindenek megái lan ak és megszűnnek ingám- 
Megint a régi erő, régi bátorság van a Der 
báty szivében, megint uralkodik önmagán, az m 
dulatain : a hangja hideg, éles és velőkig ham
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poly, aug. 13. Mint nemrég a bolgár körök 
úgy a porta is teljesen alaptalannak nyilvánítja 
a-z angol lapok azt a hírét, hogy a nagyvezér és 
Bulgária képviselője jegyzőkönyvet írtak alá Fér- 
dinánd fejedelem elismerésére vonatkozólag. — 
Köln, aug. 13. A .Kölnische Zeitung“ Kiéiből 
a német császár balesetéről a következőkben 
értesül. A császár élénk társalgás közben a kaiüt 
fájához támaszkodva, egy gyors fordulat alkal­
mával a linóleummal beeresztett sikos fedélzeten 
megsiklott. Leuthold vezérkari orvos azonnal 
megállapította, hogy a jobb térdkalács kimozdult 
helyéből. Azonnal visszaigazitotta és a császár 
a nagy fájdalmakat szemhunyoritás nélkül kiálotla. 
A császárt azután az udvari orvos kivánatára 
ágyba fektették. Leuthold dr. azonnal gypszkö- 
tést alkalmazott és a következő éjjel a császár 
nyugodtan aludt. Jelenleg a császár ismét jól 
meg tud állani a lábán és akadálytalanul járkál, 
de elővigyázatból még egy ideig szilárd kötést 
hord.

Gondolatok egy kegy adomány 
ismertetése alkalmából.
F. év julius havában elhalálozott Licht­

schein Mártonná, szül. Hartstein Johanna örökö­
sei, névszerint Lichtschein Sámuel, továbbá Mó­
zes és Menyhért, mindhárman testvérek, mind 
hárman debreczeni lakosok, jul. 27-én kelt ado- 
mánylevelök mellett 200 frt o. é. összeget kül­
döttek be a debreczeni ref. főiskola pénztárába 
kegyadoniányképen, oly feltétel alatt, hogy azon 
összeg, mint alapítványi tőke, a tanszékek fen- 
tartását segélyező alapok közé Boroztatván 
„Lichtschein Márton n é“ néven ke­
zeltessék. Alapítványt tevő örökösök ezen aján­
latát a főisk. tek. Gazdasági Tanács elfogadván, 
midőn fentartja magának a közelgő Főt. Egyház­
kerületi közgyűléshez az e felől szóló jelentés 
beterjesztését, addig is engem, alulírottat bízott 
meg, hogy a fentjelzett adományozó örökösök­
nek a nyilvánosság terén hálás köszőnetemet 
kijelentsem, a minthogy azt ezennel ki is jelen­
tem. Ezúttal a tárgykörüli gondolatimnak kifeje­
zését következőkben adom.

Több sirhalom felett nevet jelző czövek 
Gyanánt szerepelnek pompás emlékkövek !. . .

— Mindened itt van. Mindenedet elviszed, 
talán két annyit is. Hanem a fiút, nem. Az a 
mai naptól kezdve megholt tenéked. Rá se gon­
dolj. A milyen igaz, hogy egy Isten van az ég­
ben, úgy nem kapod meg azt a gyereket soha.

Az asszony lehajtotta a fejét és reszketett.
A nap áldozott és benézett veres szemével 

az ablakon. Az utczáról ákáczvirágok illatával 
együtt beverődött, a mint a sarki borbély szaj­
kója csergett és kinyi!vánitá, — hogy czudar a 
világ.

De nem beszélt ezután törvényről, egyéb­
ről ez az asszony, nem mondta, hogy ő meghal, 
ha nem látja azt a babát, nem mondta, hogy 
majd keresi az igazságát és nem térdelt le kö­
nyörögve Dér Mihály elé. Nyugodt bátorsággal 
előbbre lépett, kicsi fehér kezét odatámasztotta 
az akták szélére és szelíden szólt :

— Rossz asszony vagyok én Mihály, így 
mondod már három nap óta. Lehet, hogy nem 
úgy van, de nem akarom keresni, beleuntam. 
Legyen a te hited szerint.

A férfi hallgatagon bólintott háromszor- 
négyszer a fejével.

— Az én hitem szerint van —• mormogd.
-v- És ha a te hited szerint van — folytatta 

halkan, elsáppadva a fiatal asszony akkor 
nem a tied az a ha b a, Mihály . . .

A buszon négy fontos kartács ott csattant el 
a férfi arczáha vágva. Dér Mihály megremegett 
egész valójában, azután könnyek, szapora köny- 
nyek csapódtak a szemébe és odaborult az a sz­
ezon y elé.

— Nem, nem Teréz, — zokogta és átölelte 
az asszony térdeit - te az én mindenem vagy, 
szerelmem, lelkem, te édes asszony . . . Bocsáss 
meg nekem nyomorultnak . . .

Nehéz könnyei végig gurultak a felesége 
kezén.

Kárbaveszett költség ! . . Kik igy cselekesznek, 
Kérdem, hogy belőle minő hasznot vesznek ?
A holt már nem érez, — az élők, kik teszik, 
Hiúságuk diját busásan fizetik !
A halottas háznál egybegyült sokaság
Nem gyászol, csak bámul, mily nagy a czifraság ?

Veszélyes divat ez, melyet a ki követ,
Miatta nem ritkán pénzzavarba jöhet !
Ugyan nem czélszerűbb lenne-é mi reánk,
Ősi szokásokhoz ha hívek maradnánk ? !
Hitünk szerint úgyis a sírnál nincsen vég, 
Temetkezésnél hát legyen egyszerűség !
Az okos más úton szerez kedvesének 
Maradandóságot drága emlékének !

Mcghala Mózes, atyáihoz eltakarittaték, s 
az általa vezérlett, pusztában bujdosó zsidók 
nem ismerhették, s felfedezni sem voltak képe­
sek az ő nyughelyét, mert Jehova izrael népe 
tudtán kívül temeti été őt el a Nébó hegyen. De 
azért, a ki iskolai küszöböt átlépve, csak ele­
meit tanulta is a vallástörténelemnek, mind az 
tudja, hogy ki volt Mózes.

Kálvin János nagy ember volt s azon hasz­
nos szolgálatokat, melyeket ő az emberiségnek a 
vallásos erkölcsi világrend megszilárdítása körül 
teljesített, még ellenfelei is, ha ugyan el nem 
fogultak, beismerni kénytelenek. Kálvinnak földi 
élete a lehető legnagyobb puritán! egyszerűség­
gel folyt le s küzdelmes éltére bekövetkezett 
halála után az ő határozottan kifejezett akara­
tához képest sirdombja felett nem emeltetett 
emlék oszlop, úgy, hogy ma már a genfi teme­
tőkert egyik zugolyában csak egy igénytelen kő­
darab sejteti azt, hol aluszsza síri álmát a nagy 
reformátor ! De azért Kálvin emléke lelett a ke­
gyelet nemtője őrködik s őrködendik mindaddig, 
valameddig az evangeliomi lelkiismeret szabad­
sága eszméinek csak egy apostola, s a feddhet- 
len erkölcsök, elvhüség és jellem szilárdság be­
csülésének csak egyetlen hive létezendik. — Mel­
lesleg enditve Kálvin javaslatára alakított genfi 
polgári hatóság az egyházi ügyek elintézésébe is 
befolyt volt, s ezen genfi polgári tanács mintá­
jára szervezkedett volt a reformátussá lett Deb- 
reczenben is a városi tanács, a mely egyebek 
közölt szabályrendelettel állapította volt meg 
azt, hogy mennyit legyen szabad temetkezés al­
kalmával a megholtak végtisztességének megadá­
sára költeni. És az engedelmességhez szokott 
város népe a tanács ezen határozatához kész 
szívvel alkalmazkodott.

Szándékosan hoztam fel nagyobbszerü pél­
dákat, hogy azon kisded körben, melyben a szó­
ban forgó esetre vonatkozólag mozogni vagyok 
köteles, érthetővé tegyem magamat. — Néhai 
Lichtschein Mártonné örökösei hálásan emlékez­
vén vissza édes anyjukra, ki őket helyes irány­
ban nevelve, alkalmasokká tette arra, hogy a 
társadalomnak hasznos és becsületben álló tag­
jaivá váljanak, kívánták maradandóvá tenni bol­
dogult édes anyjuk emlékét, s magukban igy 
gondolkozhattak : miért emelnénk mi anyánk 
sirdombja felett emlékkövet, melyet vandal kezek 
elrongálhatnak, a sir moha elavil, az idő vas­
foga és a régiség előbb-utóbb meg fog semmi­
síteni. Nem észszerübb-é, ha a magyar alföld 
sík rónáin emelkedett debreczeni főiskolának, 
ezen az elme fejlesztésére, értelem felvilágosítá­
sára, tudományok ápolására szánt tanintézetnek, 
mely a babona és tudatlanság setét ködében 
Phárosként világoskodik s mely jótékony áldá­
sait felekezeti külömbség nélkül osztja minden 
növendéknek ; mely a magyar haza kulturális 
érdekeinek egyik hatalmas tényezője, s melyet 
még maga Ő Felsége, legkegyelmesebb Urunk, 
Királyunk is, Debreczenben jártában, két Ízben 
tüntetett ki legmagasb látogatásával, nem
czélszerülib-é — ismételjük — ha ezen iskola 
oltárára teszünk áldozatot, hol a többi kegyes 
jóltévők között anyánk emléke is fenmarad, 
mindaddid, valameddig csak e tanintézet léte­
zendik. — És midőn a Lichtschein örökösök ek­
ként elmélkedve tettek alapítványt, azt a maguk 
érdekében helyesen cselek dték, — de a főiskola 
érdekét is támogatták kegyadományuk által. Mert 
jót cselekesznek ugyan azok is, kik e tanintézet 
körében ösztöndíjra tesznek alapítványt, azt hí­
vén, hogy nevük és emlékűk ez által legjobban 
van biztosítva a fen maradásra. • Ámde az 
ösztöndíj alap-adomány ozás által csak közvetve 
van segélyezve a főiskola, s a koll. igazgatóság, 
mint sáfár kezeli a gondja alá bízott ösztöndíj

alapítványokat, s közvetlenül belőlük hasznot 
nem élvez a tanintézet s igy ennek, mint dajká­
nak emlőin táplálkoznak a növendékek, a nélkül, 
hogy maga a dajka élelmezéséről volna gondos­
kodás, s a nélkül, hogy a haladó kor eszméit 
szeme előtt tartani köteles főiskola az igényelt 
szükségleteket képes volna fedezni, és a kikerül- 
hetlen kiadásokat, — ha ugyan a tőkét meghiá- 
nyositani nem akarja — teljesíthetné. — Leg­
jobb részt választották tehát adakozás tekinteté­
ből azon jóltévők, kik közvetlenül a fő­
iskola fentartására szolgáló, u. 
n. tőke pénztárról emlékeznek meg adományo­
zásuk által, s ezek hitessék el magukkal azt, 
hogy nevűk és hálás emlékűk nem csak a főis­
kola esztendőnként megjelenő „ÉvkőnyV-ciben, 
de az e c.zélra szánt emléklapokon is 
örök időkre fen fog maradni.

Nincs is több kívánni való, mint hogy a 
debreczeni ref. kollégium javára czelzó kegy ado­
mányozás módozatára nézve minél több követői 
legyenek a Lichtschein örökösöknek !

Debreczen, 1891. aug. 9.
Szűcs István,

rét. főisk. gondnok, gazdasági tanács elnök.

HELYI HÍREK.
Határidő naptár

Naptár Aug- 15. Prot. naptár ; Nagy li. A. Rém. 
kát. naptár : Nagy B. A. Inra. naptár : Ab. 11. Sabb. Wo- 
etchanen. Görög naptár : Izsácz 3.

sorsjegy hazán: 17 én a 3"/, os íöldbit. intézeti 
sorsjegyek húzása.

Nagy sétahangveraeny vasárnap éa ünnepnapo­
kon (1. u. 6 órakor a Margit-fürdőben.

Museum a kollégiumban a közönség számára ny.t- 
va vau vasárnaponkint 10 tői 12-ig délelőtt.

Anyakönyvibe a kollégiumban a közönségnek nyitva 
pénteken 11 -töl 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, hétfőn, 
szerdán, szombaton d u. 2— 7-ig.

A klr. ítélő tábla hivatalos órái d e. 8—12.-ig d. 
u. 2—6 óráig. — Az igtaló, kiadó hivatal és az irat ár 
nyitva d. e. 9—11, d. n. 3—4 óra közt; vasárnap és ün­
nepnap d e. 10—11 óra közt

Aug. 24. Tanáregyieti közgyűlés H.-NánáEon.
Aug 25. A debr. houv. egylet közgyűlése
Aug.27. 1882-ös katonák bevonulása fegyver gya­

korlatra
S - ept. 7. Velenczky Mátyás bűnpere.

— Az államvasutak debreczeni üzletveze- 
töségéről hoz czikket a „D. E.“ s aggodalommal 
említi fel, hogy a debreczeni üzletvezetőséget 
más városba helyezik el. Ép oly té­
ves, mint alaptalan hir ez, mely a valósággal 
nem csekély mértékben jön összeütközésbe. A 
debreczeni üzletvezetőség felsőbb helyről is jól 
értesült köreiben mit sem tudnak erről, 
sőt örömmel halljuk amaz, a valóságnak sokkal 
inkább megfelelő hirt, hogy a rendezés alá ke­
rülendő államvasuti üzletvezetőségek helyébe 
behozandó kerületi igazgatóságok egyik szék­
helye éppen Debreczen leszen. 
Az üzletvezetőség bámulatos arányokat öltő for­
galma, kedvező helye csak most lett igazán be­
igazolva s ez jogot engedett volna már magá­
ban is a következtetésre, hogy igazgatóságot ka­
punk, ha illetékes körökben ez már el nem 
lenne döntve. Baross Gábor miniszter 
nagy-váradi utazását pedig éppen azzal hozni 
összefüggésben, hogy olt egy üzletvezetőség he­
lyeztessék el, melylyel aztán a debreczeni meg­
szűnnék, nagyon hirtelen való feltevés, mert 
amúgy is tudva van, hogy az iparkiállitás meg­
nyitására megy oda. Hogyan volna lehetséges ott 
üzletvezetőség mikor Nagy-Várad közelében van 
Kolozsváron, Aradon, Szegeden üzletvezetőség s 
Debreczentől északon az ország határig, keleten 
az ország határig, nyugaton Budapest és délen 
Arad Szegedig nincsen. Hogyan volna az lehet­
séges, hogy a vonal éppen nem, sőt nagyon is 
távollévő városában legyen székhelye amaz üz­
letvezetőségnek, melynek Debreczenben leendő 
felállítása éppen a magyar-északkeleti vasutak 
államosításával vált szükségessé. Éppen ezért, de 
mivel még jól értesült körökben is e nézetet vall­
ják, sőt már a debreczeni igazgatóság felállítá­
sáról is értesültsóggel bírnak, legkevésbbé sem
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lehet s nincs is okunk ama veszélytől tartani, 
hogy az államvasuti üzlet vezetőséget Debreczen- 
ből más városba helyezzék át.

— Államvasutak s az útadó. A kereskede­
lemügyi miniszter mint egy Debreczen varosa 
tanácsához beküldött átiratából értesülünk, meg­
engedte az államvasutiaknak, hogy az egész évi 
útadót a törvényhatóság pénztárába fizessek be.

— Katonatisztek párbaja. Mint a P. Lloyd 
után irtuk, Zágrábban Muic (s nem Mutics) főhad­
nagy párbajban megvagdalt egy 39. ezredbeli szá­
zadost. Ezt az Ugron-Uzselácz-űgyből kifolyónak 
Írták a lapok. A közlés annyiban volt téves, hogy 
M uics főhadnagy nem a 79. horvát ezred tisztje, 
hanem szintén a 39. gyalogezredé. Ellenfele 
S p a n y i k, a Debreczenben közszeretetnek ör­
vendő százados volt, a ki orrán és arcza más 
részén szenvedett sérüléseket, de nem olyanokat, 
melyek szolgálatképtelenné tennék. A két bajtárs 
párbaja ősszeszólalkozásból keletkezett, t. gy a 
kapitány, mint a főhadnagy Debreczenbe van át­
helyezve.

— A vadászidény ma vette kezdetét s 
ma már nagyon sokan mentek vadászatot tar­
tani. A polgármesteri hivatalban tömegesen adtak 
be jelentéseket vadászjegyek elnyerése czéljából. 
Holnap már a piaczon is jele lesz a vadasziduny 
kezdetének, nyulat majd halmazával fognak árul­
ni. A vadászati sport kedvelői számosán ma 
hajnalban a Halápra is kiutaztak.

— Debreczen utczáinak és tereinek szépí­
tése. A „Csoonai kör“ szépitészeti bizottsága ja­
vaslatot terjesztett a városi tanács elé, hogy a 
város utczái szépittessenek, körutak, terek léte- 
sittesscnck. Ez a javaslat véleményezés végett ki­
adatott a város építési és szépitési bizottságának, 
mely tárgyalás alá vette az ügyet. A „Csokonai 
kör“ szépitési bizottságának ezen mozgalmát ör­
vendetesen vette tudomásul s hogy a kérdéses szé­
pitési munkálatok megejthetők legyenek, indítvá­
nyozta a pályadijnak egy tervezetre leendő kitűzé­
sét és pályázat hirdetését is. A bizottság erre vo­
natkozó véleménye az volt, hogy mindaddig, inig a 
kellő összeg ezen tervezet keresztül vitelére együtt, 
vagy biztosítva nincs, addig az ügy érdemi részé­
vel, a terv keresztül vitelével érdemlegesen fog­
lalkozni nem lehet. Legutóbb tartott gyűlésében 
a város szépitési bizottsága aztán azt határozta, 
hogy a városi tanács utján hivassák fel a fő­
számvevő s a pénzügyi bizottság, hogy véleményt 
adjanak arról, m inő alapot képes e 
czélraa városnyujtani, azonkívül 
minő évi hozzájárulással biztosítaná a munkála­
tok megejtését, de különösen arról adjanak 
jelentést, hogy a v á r o s h á z tulajdono­
sainak anyagi hozzájárulása mily 
módon és milyen mérvben lenne szükséges ?

— A király születésnapjának aug. 18-ának 
isteni tiszteletekkel leendő megtartása alkalmá­
ból az összes hatóságok, tisztviselők stb. s a 
régi szokástól eltérőleg a városi képviselőtestület 
213 tagja is külön meghivatott.

-- A város jövö évi költségvetésén most 
dolgozik Szabó József városi főszámvevő. Az 
összeállításnál már gondja lesz rá, hogy a köz­
gyűlés ama határozata végrehajtassák, mely a 
tisztviselők fizetésének emelését tárgyazza.

— A város méneseiből kiselejtezett har- 
mincz drb ló, az augusztusi vásáron került el­
adásra. A harmincz drb lóért 6493 frtot kapott 
Debreczen városa.

— Az italmérési jövedéknek a jövő evre 
leendő biztosítása tárgyában körrendeletét inté­
zett a pénzügyminiszter a debreczeni pénzügy- 
igazgatósághoz. A körrendelet szerint a jövő évre 
föltételesen érvényes megváltási szerződések föl­
mondásának megengedése iránt, ha ily fölmon­
dásra a kincstár érdekeinek szempontjából alapos 
ok forogna fönn, esetről-esetre a miniszterhez 
idejekorán indokolt véleményes jelentés lesz te­
endő. Az érdekelt vállalkozók (községek) részéről

jogérvényesen történő fölmondásoknál a szüksé­
ges adatokat magokban foglaló kimutatások szept. 
hó 20-ig terjesztendők föl a miniszterhez. A biz­
tosítási tárgyalások úgy a fogyasztási adókra, 
mint az italmórési adóra nézve — oly községek­
ben, hol a jövő évtől kezdve mindkét adónem 
újra biztosítás alá kerül — lehetőleg egy időben 
s együtt tartandók meg ; s arra kell törekedni 
hogy mindkét adónem lehetőleg egy kézre jus­
son. Oly községekben, hol a jövedék a folyó ev 
végéig az italmérési adó beszedési jogának meg­
váltási, vagy bérbeadása utján volt biztosítva, a 
jövő évtől fogva a kizárólagos italmérési jogo­
sultság haszonbérlete helyet nem foglalhat. A ki­
zárólagos italmérési jogosultság a jövő év végé­
vel általában megszűnvén, e jog haszonbérlete 
iránt egyes kivételes esetekben csak a jövő évre 
lesznek uj szerződések köthetők. A megváltási 
vagy bérleti szerződések azon községeket illető­
leg, melyek népessége tízezret meghalad, kivétel 
nélkül, az ezer lélekszámot meghaladó községeket 
illetőleg pedig csak akkor terjesztendők töl jóvá­
hagyás végett a miniszterhez, ha az eddigi ered­
mény nem éretett el, vagy ha el is éretett, de 
a kipuhatolt fogyasztási viszonyok szerint járó 
összegnél 5 százalékkal csekélyebb. Egyes bér­
ajánlatoknak nyilvános árverés mellőzésével való 
eltogadását kivétel nélkül szintén magának tartja 
fönn a miniszter. Körrendeleté végén kifejezi a 
miniszter azt a reményét, hogy a pénzügyigaz­
gatóságok s a biztosításnál közreműködő köze­
gek az ügy nagy' fontosságának teljes tudatában 
akk-ént fognak megfelelni föladatuknak, hogy a 
biztosítás kellő időben s a várakozásnak megfe­
lelő kedvező eredménynyel nyerend befejezést.

— Debreczen város erdői s az erdőörök.
A földmivelésügyi miniszter sajnálattal vette tu­
domásul azt, a debreczeni erdőkben uralkodó ál­
lapotot. hogy a szakvizsgázott erdőőrök helyett 
közönséges erdőőröket alkalmaznak. A földmive­
lésügyi miniszter éppen ezért elrendelte, hogy a 
város tulajdonát képező erdőket megfelelő számú 
erdőkerületekre ossza fel s ezen kerületekre szak­
vizsgázott erdőőröket alkalmazzanak, mig az ed­
dig alkalmazott erdőőrök csupán ezen szakvizs- 
gázottak alantas segédeiként alkalmaztassanak. 
Birtokrendezés alatt álló erdőterületeknél csak 
azon helyeken kívánja a földmivelésügyi minisz­
ter a szakvizsgázott erdőőrök alkalmaztatását, 
mely a város tulajdonát képezi, de a birtokren­
dezés után elvárja a várostól, hogy oda lóghatni, 
hogy ezen területeken is szakvizsgázott erdóőrök 
alkalmaztassanak, az erdőőrök szolgaszemélyzetét 
pedig gyakorlati teendőkben tanítani s a vizsgá­
latra előkészíteni az erdőtisztek kötelességévé té­
tetik. A miniszter n ndeletében egy külön kimu­
tatáson az erdőkben alkalmazandó szakvizsgázott 
erdőőröket is felosztja.

— A temesvári dalversenyen a következő 
egyletek vesznek részt az ösz-dalkarokban : „Bu­
dai dalárda“, „Debreczeni dal-egylet“ 
„Lippai iparos dalkör*, „Nagyszebeni magyar 
dalkör“, „Oraviczai zene- és dal-egylet“, „Orsó­
val férfi-dalegylet , és a „Szegedi polgári dalár­
dádnak küldöttségei is közreműködnek. 9 óra­
kor zártkörű bál a vigadó helyiségeiben.

— A vasfüggöny festése. H e 1 w i g Albert, 
a debreczeni színház festője, megérkezett váro­
sunkba, és hétfőn megkezdi a vasfüggöny befes- 
tését, melyhez a mintákat K o m 1 ó s s y Dezső 
választotta ki

— A büdszentmihályi rablógyilkosság tár­
gyalását a kir. Tábla megszakította a kettős ün­
nepek miatt. Tegnap teljesen befejezték a vég­
tárgyalási iratok ismertetését és a tanács hétfőn 
fog visszavonulni Ítélethozatal végett s ezt, kö- 
rülbelől kedden fogják kihirdetni.

— Műszerek a mérnöki hivatalban. A vá­
rosi mérnöki hivatalban régen érzik hiányát szá­
mos olyan műszernek, melyeknek szükségessége 
gyakorta felmerül. Most a mérnöki hivatal azzal 
a kérelemmel áll a város elé, hogy a folyó évi 
költségvetésbe felvett s a mérnöki hivatal eset­
legesen beszerzendő műszereire szánt 7f>0 Irt 
adassák ki s az ezen összegből beszerzett mű­
szerek megvételéről jelentését azonnal megteszi a 
városnak. Nem fér hozzá kétség, hogy a mérnöki 
hivatal a kívánt összeget annyival is inkább, mi­
vel az már a költségvetésben is bennfoglaltatik, 
megkapja.

— Útadó. A debreczeni lakosság külön fel­
hívással is figyelmeztetve lesz. hogy az útadó
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kivethetése czéljából jelentkezzék e hó 25-éig.
Aki ennek daczára is elmulasztaná tenni, 1 frtól 
egész öt frtig terjedhető birsággal büntettetik.

— Órás bódé. Egy csinos kis órás bódét 
akar Scheuer Ábrahám a kis-uj-uteza szeg­
letén felállítani, melyen egy nagy óra mutatná 
rendesen a debreczeni pontos időt. A fabódé fel­
állításának engedélyezése czéljából beadta már 
kérvényét is a fabódét órájával együtt ábrázoló 
tervrajzzal egyetemben.

— A flórenczi léghajós, Giacomo Merighi 
aki holnap mutatja be művészetét, két évvel ez­
előtt Ő Felsége a király előtt, később Umbertó 
olasz király előtt is felszállott a légbe s szeren- 
csész volt művészetéért, bátorságáért, a legma­
gasabb elismeréseket is kiérdemelni. A léghajós 
mutatványai iránt városunkban is élénk érdek­
lődés mutatkozik, csak kedvezőtlen idő el ne 
rontsa.

— Honvédek vizsgája. A inárcziusban be­
rukkolt ujjonezoknak ma úgy látszik nagy nap­
juk volt, a számvivő altiszti iskola hallgatói tet­
ték le a vizsgát. Az eredmény sikeres volt, amiért 
elismerés is illette a számtiszti iskola szorgalmas 
hallgatóit.

— Az uj kórház építésénél nagy vízszük­
séglet merült fel s igy az építészek uj kutat 
ásattak, melynek hasznát fogja venni a később 
felépülendő kórház is.

— Szolgálati szabályzat. A Bika szálloda 
tulajdonosa F e h é r Hermann az éttermében al­
kalmazott pinezérek részére szolgálati szabályza­
tot alkotott, melyekkel a rendszeres kiszolgálás 
nagyban lett elősegítve. A szolgálati szabályzat 
méltó arra, hogy a többi hasonló üzlettulajdono­
sok is kövessék.

— Lajos napját f. hó 24-én. Debreczenben 
is megünneplik. A Kossuth asztaltársaság, mely­
nek idős emberek a tagjai, szegény gyermekek 
között ezen a napon ajándékokat fognak kiosz­
tani.

— A debreczeni pinczéregylet tegnap dél­
után W éber Izidor alelnök elnöklete alatt tar­
totta rendes havi választmányi ülését. A legfon­
tosabb tárgy, mi elintézésre várt, az uj betegse­
gélyezési törvény értelmében kidolgozott alapsza­
bályok [elterjesztése volt. A szabályok s iratokat 
jegyző beterjesztvén, elhatározták, hogy azt még 
a napokban a városi tanács utján fel fogják ter­
jeszteni a minisztériumhoz. Határozatot hozott 
továbbá az egylet, hogy az erdélyi magyar köz­
művelődési egyletnek az alapitó tagsági dijjat 
kiegészítő részét megküldi. Több oldalról p a- 
nasz merült f ö 1 a kisegítő pin­
ezérek egyrésze ellen s ezek közül különösen 
a Gottlieb nevezetitek ellen, kik e punaszok 
értelmében csak rósz hírnevet szereznek a pin- 
ezéreknek. Az egylet az ilyen egyénektől szaba­
dulni akarván, őket kebeléből kizárta s al­
kalmaztatásukat az egylet ügyvezetőmnek eltil­
totta. A piuczér-egylet ez erélyességét legjob­
ban a nagyközönség méltányolja.

— Az adóprés. A pénzügyminiszter köze­
lebb rendeletet intézet a debreczeni pénzügy igaz­
gatósághoz, hogy az adóhátralékok beszedését 
erélyesen indítsák meg, mert ez az időszak a 
legalkalmasabb arra, hogy a közönség az állam, 
iránti kötelezettségeinek teljesítésére szorittassek. 
A miniszteri rezdelet értelmében 'minden egyes 
adóhátralékos, a ki e hó 15-ig tartozását le nem 
fizeti, e hó végéig meg lesz intve, hogy tartozá­
sát 8 nap alatt befizesse. Azok ellen, akik az 
intésben kitűzött határidő alatt sem fizetik he 
az adóhátralékukat, zálogosítást fognak fogana­
tosítani olyképen, hogy ellenük az árvezés meg 
a jövő hó végéig megtartható legyen. — Azon 
községekben és vidékeken, amelyeknek jövedelem
forrását nem a gabonatermés, hanem csak kesébb
értékesíthető más termények képezik, a pénzügy­
miniszter utasításából csak később, a helyi vi­
szonyoknak megfelelő időben fogják megindítani 
az általános végrehajtást. ,

Meghívás. Á debreczeni ev. ref. egyház 
tanácstermében 1891. évi aug. hó 16. napján u. 
e. 10 órakor közgyűlés tartatik. Tárgy : takarék­
pénztári betéti pénzek jövedelmezőbbé tetele, 
esperesi megkeresés e „Javaslat* tárgyában az 
egyházközségi közgyűlés határozatának közlese 
végett; folyó ügyek.

— Debreczeniek a diószegi hegyen. legníl° 
számosán átrándultak Debreczenből a diósz g 
hegyre, hogy a filoxeru által kipusztított sző
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területeken szemlét tartsanak az amerikai szől- 
1 ővesszékkel leendő beültetés szempontjából. 
Több debreczeni tulajdonos különben már be is 
ültette szőllőjét amerikai szőllőtőkékkel. Diósze- 
„en vasárnap zászlószentelés és majális is lesz, 
melyie Debreczenből többen kirándultak.

_ Tűzoltók ünnepe. Sopronból írják, hogy
az „Országos Tűzoltó Szövetséginek a napok­
ká” kezdődő 10. közgyűlésére és a soproni tor- 
na. és tűzoltó egylet fenállásának ezzel kapcso­
latban tartandó 25 éves évfordulójának ünnepére 
Sopron városa már díszbe öltözött. A vasutaktól 
a városba vezető utak diadalívekkel és virágok­
kal vannak ékesítve. A régi lovaskaszárnya lo­
vagló iskolájában rendezett tűzoltószerek kiállí­
tására folytonosan érkeznek a küldemények. Kö- 
rülbelől 1(100 tűzoltó érkezése van bejelentve. 
Debreczenből Boczkó, Publik és Dézsi 
lesznek jelen.

— Agyonlőtte magát Nagyváradon a Zöldfa­
vendéglő egy félreeső helyiségében a debreczeni 
Arany Bika volt portása. Az illető Debreczenben 
olyan könnyelműen viselte magát, hogy a ven­
déglős kénytelen volt őt elbocsátani. A kapus 
csak Nagyváradon ébredt arra a tudatra : milyen 
kitűnő helyet vesztett el a Bikában. Erre fogott 
egy revolvert, főbe lőtte magát és meghall.

— Az uj téglagyár, melyet Berger, Boss­
ier és Horváth állítottak fel, óriási apparátussal

szépségben, hogy kétszer nyílik az áicáczfa virá­
ga. Az idén ime kinyillott. Szép [ehér s piros 
virágai, már a színház udvarán is diszlenek. 
Ilyenkor hosszú őszt várnak.

— Minden asszonyt megölel. Kellemes szó­
rakozást talált ki egy vidám atyafi, aki tétovázó 
csizmákkal ballagott a csapó-utcza irányában: 
föltette magában, hogy ő minden asszonyt meg­
ölel, aki vele szembe jő. Kitárta hát nem földi 
kéjtől, de a benyakalt vinkótól reszkető karjait 
és ölelésre készen baktattak, tovább a tétovázó 
csizmák. Végre jött egy asszony, aki meglátván 
F. 1 vitorlázó karjait, oldalt szőkéit, mire F. I. 
szintén oldalt akart szökelni. de a tétovázó csiz- 

, mák a hirtelen fordulónál eldöntötték a gazdá- j 
jukat végig a (laszLron. Az orra betört, egyébb 
baj nem történt, a tétovázó csizmák lábra álltak 
és gazdájuk folytatta kellemes szórakozását. A 
következő ölelés valamivel jobban sikerült. A 
vidám férfiúnak sikerült az egyik kezével oda­
simulni egy uriasszonynak derekához és ezen 
eredmény után döntötték föl újra gazdájukat a 
tétovázó csizmák. Ez igy ment sokáig, végig a 
csapó-utczán; egyszerre csak a tétovázó csizmák 
macska gyorsasággal neki iramodnak és megsza­
kítván a kellemes szórakozást, menekülnek esze­
veszettül. Tán rendőrök közeledtek velők szem­
ben ? Nem. Hát ? — Egy vén asszony.

— Tolvaj kutmester. Miskolczról távirati­
dolgozik. Naponként húszezer téglát gyárt, mely lag kerestetett meg a debreczeni rendőrség, hogy

® 1 ___t _ Ä.. irx-> nf*án Arvil O l. ... .. — 1 .. 0.4 ,, n| l-iilnin.-ilnnl n Ír i A A A ftdl’.ll

mind a fővárosba érkeztek. — Daudet Numa 
Roumestan czimü színmüvét átalakították. — A 
színészek izgatott közgyűlésre készülnek Buda­
pesten. — Lándori Ludmilla, a kölni színház ma­
gyar művésznője szép sikerrel vendégszerepeit 
Frankfurtban. — Milanóban Verdi agg művészek 
menhelyét akar összemuzsikálni.

Zlöag-azdasag-.
— Francziaország termése. Francziaország 

aratását 35,000,000 hektoliterre becsülik, úgy 
hogy az ország körülbelül 30,000,000 hektoliter­
nyi behozatalra lesz utalva, minthogy a szükség­
let felmegy 72,000,000 hektoliterre, a meglevő 
készlet pedig csak 7,000,000 hektoliter.

— Gabnaárak. (Budapesti gabnatőzsde aug. 
13. d. u. 2 órakor). Búza őszre 10.24 pénz, 10.08 
áru ; 1892. márcz—ápr. —.— pénz, —.-- áru. 
Tengeri jul— aug. —.— pénz, —.— áru, aug— 
szept. 6.30 pénz, 6.35 áru, 1892. máj— jun. 5.66 
pénz, 5.68 áru. Zab őszre 5.80 pénz, 5.81 áru,

Káposztarepeze 
áru.

a városban most folyton növekvő magán építke­
zések miatt roppant igénybe van véve, a meny­
nyiben a város, mely egyedül bir körkcmenczé- 
vel, téglákat el nem ád, azokat mind a városi 
középületek számára gyártja. Mindaddig tehát, 
mig ez tart az uj téglagyár gyártmányai nagy 
kelendőségnek fognak örvendeni.

— Kézbesithetlen táviratok. A debreczeni 
postahivatal távirda osztályánál a következő czi- 
mekre érkező táviratok voltak kézbesithetetknek: 
Makay huszárfőhadnagynak. Kutinak. < >nody Já­
nosnak. Kardosnak. Szalontai Stern Antalnak. 
Farkasnak. Ferkának. Ritter István honvédezre­
desnek. Fekete István hadnagynak. Hauptmann 
Leipt. Lovag. A czimzettek átvehetik távirataikat 
a helybeli távirda hivatalnál.

— Magán téglavetőket állítottak lel egyes 
háztulajdonosok, akik építkezési szándékkal van­
nak, amennyiben a várostól most téglákat kapni 
óriási építkezései előtt nem lehet. Ilyen magan 
téglavetőkben is ezrivel vetik és égetik a téglá­
kat. Kerékgyártó István magán téglave­
tőjében is hatvanezer téglát égettek ki a na­
pokban.

— A nagyerdei pavillonok most már vil­
lámhárítót is fognak kapni, amennyiben ezek 
felállítása szükségesnek látszik. Villámhárítót 
egyelőre egy régebbi és újabb pavilion kap a 
nagyerdőn.

— A műkedvelő előadás megtartása, mely­
ről néhányszor már megemlékeztünk, e hó utolsó 
vasárnapján lesz. Annyit már is Írhatunk, hogy 
szép készültséggel lépnek a közönség elé s a si­
ker aligha fog elmaradni.

— Koldulni csak engedélyivel szabad. Szá­
rak a Jánost elcsípte a rendőrség,, hogy a va, 
rostól külön nem nyert engedely nélkül 
gatott s a mennyiben ez szigorúan bü 
kihágást képez, S z a r a k a János sem kerüli el 
büntetését. Ezzel egyetemben a rendőrség is fi­
gyelmezteti a város közönségét, hogy csak az en- 
gedélylyel biró koldusokat részesítse könyörado- 
mányaiban, a mennyiben a koldulást szabadon 
űzők. rendesen rovott életűek. A város koldusai 
amúgy is nagy számmal vannak s „D. V.“ be­
tűkkel ellátott pléh-táblácskát viselnek.

— Uj temető-kapu. A péterfia-utczai teme­
tőnek kevés az ő öt kapuja, most egy hatodikat 
■dlitanak fel erős tölgyfából. Ez a külvárosi rész 
temetője, mely a czegléd-utczai temető után a 
legtöbb halottat fogadja be.

— Egyptomi kivitelünk érdekében a keres­
kedelmi miniszter közzé teszi, miszerint az Egyp- 
* ómmal fennálló kereskedelmi szerződésünk AI- 
ezikkében felsorolt árukon kívül még a követ­
kező áruk u. m.: fayence, ablaküveg, gyertya és 
festő anyagok nem vethetők alá 10 %-nál ma­
gasabb vámdijnak — Egyptomba való bevitel al­
kalmával. Mire az érdekelt körök figyelme ezen­
nel felhivatik. Debreczen, 1891. augusztus 8. A 
ereskedelmi és iparkamara.

. — Kétszer is nyit az akéczfa virága. Nagy
örömmel gyönyörködnek abban a természeti

Schwartz Sámuel kutmestert aki 444 írttal 
ugrott meg, tartóztassa le. Schwartz a táv­
irat megérkezése után csakhamar kézrekerült s 
most méltó büntetését nem fogja elkerülni.

külföld.

áru.
au

kolduí- 
bü illetendő

Hazánk s a
— Petőfi nyomai. A 48-as kiállításra bekül­

dött számos kézirat között van egy íranczia 
nyelven irt elbocsátó levél, melyet Bem tábornok 
mint az összes magyar hadak fővezére, 1849 
augusztus 18 án. tehát a fegyver letétel után ír 
alá. Ez elbocsátó levelet különösen az teszi ér­
dekessé, hogy több szavahihető tanú, ki Petőf 
kézírását ismerte, azt állítja, hogy a levelet Pe­
tőfi irta. Ha pedig ez való, akkor halomra dönt 
Petőfiről minden kombinácziót, mert a levél 18 
nappal a Segesvár csata után Íratott.

— Ámor gróf. Ismereles az a szerelmi tör­
ténet, mely Mihajlovics Mihály orosz nagyher- 
czegnek Mehrenberg grófnéval történt egybeke­
lésével ért véget, de a legsúlyosabb következmé­
nyekkel járt. Á nagyherczeg kegyvesztetté lett s 
édes anyja, nem bírván megkérlelni a czárt, ön- 
gyilkossággal vetett véget életének. Hanem a 
nagyherczeget még a gyászos történet sem tudta 
humorától megfosztani Jelenleg nejével a gyö­
nyörű fekvésű Schwalbach fürdőben nyaral és 
az idegenek jegyzékében e névvel jegyezte be 
magát : Ámor gróf. — Találó név.

— A büszke spanyol! Gondoljak maguk­
ban a spanyolok: ha a trancziáknak, a dicsőség 
nemzetének nem derogált a muszka czár előtt 
meghajolni, a büszkeség donjai is elzarándokol­
hatnak egy kis kézcsókra Pétervárra - azaz 
Kronstadtba. — Azt a hirt vesszük ugyanis, 
hogy egy spanyol hajóraj még ez év októbere­
ben (más verzió szerint csak a jövő tavaszon), 
felszedi a horgonyt a spanyol partokon és Krons­
tadtba vitorlázik. Természetes, hogy ez utón a 
német hadi kikötőt. Kielt is érinteni kell a ne­
mes spanyoloknak és ez alkalommal a Spanyol- 
és Németerszág közt való szives, barátságos vi­
szonyról is szó lesz, de azért az utazás czelja 
mégis csak az -lehet, hogy Spanyolország is csat­
lakozni akar a franczia-orosz szövetséghez.

— Höcid hírek. Natália nagyon meg­
örült, mikor férje halál hírét hallotta. Temes­
váron az állomáson egy vonat belefutott a má­
sikba. A fütő és egy utas megsebesült. — Ma- 
rienbadban egy elfogott gyáros öngyilkossá lett. 
— VVleha százados, kit Trebinyében még a télen 
megmart egy vipera, akkor megőrült, most pedig 
meghalt. — Gráczban K a h r Károly, Neumann 
Betti szakácsnő gyilkosa átadta magát a rendőr­
ségnek. — Egy svéd tourista a Dole hegyről le­
zuhant. — A krasznamegyei takarékpénztár sik­
kasztó titkára Halmágyi Miklós, agyonlőtte magát.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.

— Országos dalünnepélyt rendeznek Te 
mesvárott. — A népszínház előkelő tagjai már

tavaszra 6.07 pénz, 6.09
szept.-re 15.20 pénz, —.

— Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés­
kereskedelmi csarnok árjegyzése augusztus 13-án.

Hízott sertésárak: I. Magyar első 
rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül.
súlyban) —.----- .------krig. Öreg köz. (páronkint
300—400 klgr. súlyban)----- .---------krig. Fiatal
nehéz (páronként 320 klgron felüli súlyban 
48—48.V, krig. Fiatal köz. (páronkint 251 —
320 klgr. súlyban) 49.'/,50----- . krig. Fiatal köny-
nyü (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban)
50—52 krig.------- II. Magyar szedett:
Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
—.-------- .------krig. Közép (páronként 220—280
klgr. súlyban) —.---------.— krig. Könnyű (páron­
kint 220 klgrig terjedő súlyban) 491/,.—51.—ig. 
III. Romániai: Nehéz (páronkint 320 klgron fe­
lüli súlyban) —.—.------ krig. Közép (páronkint
250—320 kgr súlyban) —krig. Könnyű 
(pkint 250 klg terjedő súlyban) —. kmig. IV. 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgron 
felüli súlyban) 49.—50— krig. — Közép (páron­
kint 220—260. klgr. súlyban) —49.—50 krig. 
Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 
50.—.50'/, krig.

Sertéslétszá m. 1891. auguszt. ho
11- én volt készlet 145.184 db, 1891. aug. hó
12- én fel hajtatott 1928 drb, 1891. aug. hó 13-án 
elszállittatott 1628 db, 1891. aug. 12-én maradt 
készletben 145.431 db.

A hízott sertés üzletirányzata: Könnyű áru 
keresett.

113.
04.50

Hivatalos árfolyamok.
(A budapesti áru- és értéktőzsdén 1891 aug. 13.)
Magyar aranyjáradék 6% ....................................
Magyar aranyjáradék 4%.......................... 104.10
Magyar papirjáradék 5 %..........................101.70
Magyar vasúti kölcsön..........................
Magyar keleti vasúti államk. I. kibocsátás 
Magyar keleti vasúti államk. II. kibocsátás 
Magyar keleti vasúti államk. III. kibocsátás 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötv.
Erdélyi földtehermentesitési kötvény . .
Magyar földtehermentesitési kötvény . .
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény 
Temesbánáti földteherment. kötvény zárad. 
Magyar szőllődézsmaváltság kötvény 
Magyar földteherment. kötvény záradékkal 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsőn 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy 
Osztrákjáradék papírban .... 
Osztrákjáradék ezüstben .... 
Osztrákjáradék aranyban ....
1860-iki osztrák államsorsjegyek . 
Osztrák-magyar bankrészvény . .
Magyar hitel-bankrészvény . . .
Osztrák hitelintézeti-részvény. . .
Ezüst...............................................
Cs. és kir. arany . ......
20 frankos arany (Napoleond’or) .
Német birodalmi márka ....
London (3 havi váltókért). . - -
20 markos arany..........................

141.— 
131.25 
92.10 
92.10

111.50 
138.—

10.25
332.75
286.50

5Í57
9.39

58.05
118.20

11.60

B é c s

kin lottó kuzmmmi
— Aug. 14. —

22 89 57 75 29

___ *«SJLÍ** ■vípwá
i



DEBRECZENI HÍRLAP. 1891. augusztus 15

regény csarnok. Mellocco Péter mérnök Budapest.
Stemecii János m. k. kssponti felmérési felügye’ó Bpest.: 
Dr Cseh Tivadar Biimtartó Szilágy

Két szín, két sáv.
REGÉNY.

Irta: Sz. Euday Etel. 36
Vandát azontúl Kolozsvárit tartotta, mint 

titkos kedvesét, ki nemcsak mint nő, de mint 
anya is, igen szerencsétlennek érezte magát, hogy 
téged Azraele elkellett vesztenie.

Mint féreg rágódott szivén, hogy idegenekre 
lettél bizva — de szegény tűrt és remélt, hitt 
kedvese biztató szavában, hogy egykor mégis fe­
leségül veszi, mindaddig, mig a tények meg nem 
győzték annak lehetetlenségéről.

Atyád egyszer felutazott ide a fővarosba es 
szegény anyád csak a lapokból tudta meg, hogy 
gyermeke atyja mással lépett házassági irigyre. 
Ekkor határozta el magát kivégezni, belátta, reá 
nézve minden elveszett. Hiszékenységéért keser­
vesen bűnhődött szegény jó leányom !

Látva, — elvesztette kedvesét szerelmével 
együtt — el a reményt, hogy becsülete egykor 
visszaadassék és gyermeke törvényesittessék, te­
hát kétségbeesetten, szivén lőtte magát : azt a 
jó kis hiszékeny szivet átjárta a gyilkos golyo,
‘— mely utolsó perczig igazán nemesen tudott 
szeretni.

E levélben irta meg nevedet Azraele, de 
tartózkodási helyedet nem ; azt hiszem, zavarában 
elfelejtette. Így én téged nem bírtalak soha fel­
találni.

Később irtani atyádnak egy keserves szem­
rehányó levelet, a melyben követeltem, hogy 
unokám adja ki, hadd gondozhassam s neveltet­
hessem szeretett gyermekem hátramaradt árva 
gyermekét, de ő dölyfös, hideg visszautasító han­
gon irt, ezzel akarta palástolni megilletődését, 
mely mégis egyes szavakból kirítt, szegény 
atyád nem volt rósz ember, csak nem bírt ön­
állósággal és szülei idomító ujjai között mint 
viaszk engedett és megtagadta kiadásodat, büsz­
kén hangoztatva, hogy tudja ily körülmények kö­
zött egy mágnás, mi a kötelessége s majd felne­
veli gyermekét mint illik s nem hagyja lovárdás- 
nőnek neveltetni.

Többé nem irtain neki, beláttam úgyis hasz­
talan lenne s lemondtam arról, hogy valaha ös- 
meretlen kis unokám keblemre ölelhessem.

Utolsó levelében tudatta Vanda, hogy fő­
lovászommal állott levelezésben, ki mint bizal­
mas embere, kivánatára ezt előttem elhallgatta, 
hanem hiven tudósította, mint és merre vagyok. 
Tehát innen tudta, bármerre mentem is társu­
latommal s mint irta, csakis úgy bírta a távol­
létet elviselni, — hogy folyton értesítve volt 
felőlem.

Oh szegény leányom ! hisz szeretett ő en­
gem a legodaadóbban s mit tehetett róla, ha a 
szerelem parancsszava erősebb lett szivében a 
kötelezett gyermeki érzetnél.

De igyekszem rövid lenni, mert szivem most 
is összeszorul, visszagondolva a fájdalmas múltra 
s nincs is már sok közlendőm, csak az, hogy 
atyád is elhalt egy pár év múlva, anyád elhunyta 
után s az ő szivét is golyó járta át, — miként 
anyádét — párbajban esett el. Midőn ezt hírla­
pok utján megtudtam, rögtön Kolozsvárra utaz­
tam s kutattalak, kerestelek, ha valamiként fel­
találhattalak volna kedves unokám, de felőled 
nem bírtam sehol, senkitől felvilágosítást nyerni, 
igy szomorodottan hazatértem, felhagyva még a 
reménynyel is, — hogy valaha nyomodba jut­
hassak.

(Folyt, köv.)_______________
Idegenek névsora.

„Bika“ szálloda.
Nióritz Pál orsz. képviselő Bpest 
Várady Gábor és neje „
Hornung 8. Temesvár.
Fekete István Ragsta.
Cxeisler teatv. T.-Füred.
Csillag József Udvarhely.
Bőm József Eger 
Glelner József Bpest.
Beiger. Zsigm. Nyíregyház.
Gehtwald Bécs.
Vanrsák János Bpest

Angol királynő szálloda 
Merighi Giacomo Itália.
Stern Adolf kér. Bpest.
Korinfzky Lajos Miskolci.
Nagyfalusy F. tisztviselő llpest,
B.tnyay Béla „

„Fehértó“ szálloda.
Grrfí Gyula Budapest.
Hauszi r Géza utasó Bécs.
A-.ile J ztef , „

„Frohst r“-s tilled». 
Marschnek Jószrf utazó Gorgenoglde.
Weisz Emil Nyírbátor.
Freund utazó Bpest.
Fischer Bpest.
Oszlericher Lázár Mihályiéivá.
Lenovice Ignáts Bpeit.
Gansel term kér. Bpe t.
Gabányi Szkulya.
Geiger term. kér. Bpest.
Sheinberger Miksa utazó Arad.____ _

IRÁNYI BÉLA
gazdasági gépgyára és nagy gépraktára-
6 DEBRECZEN,

Nagyvárad utcza, 2227. szám.
Ajánl igen jutányos árak és kedvezd fel­

tételek mellett, Úgy saját mint más kitűnő gyárt 
mány u

Üzlethelyiség változtatás.
Alólirott bátorkodom tölhivni úgy a vá­

rosi, mint a vidéki közönség szives figyelmét 
azon körülményre, hogy a Czegléd utczá- 
ban, a volt Némely Sándor-íéle házban 14 
éven keresztül feliállott

ROSTA- és SZITA KÉSZÍTŐ
üzletemet

ugyancsak Czegledutcza 2154. szám alá, 
Kardos László ur házába helyeztem át, a
hol is nyílt üzleten mel mindenkor szives 
kész szolgálatára állok a nagyérdemű közön 
ségnek. Ajánlom igen jó minőségű, áttörő 
(pasier) szitáimat, úgy a gyógyszerész és ke­
reskedő uruknak szükséges, kiváló erős 
szita és rosta neműimet, valamint minden­
féle szóró rostákhoz való szöveteimet és at ­
takokra való szúnyog hálóimat.

Kérem ezentu is a közönség szives 
pártfogását kiváló tisztelettel

VARGA IMRE
rosta és szita készítő.

„HOLLINGSWOTT“ gyűjtőgépeket
szabadalmazott uj fajta killőn szerkezetű

n

mely valamennyi eddig létező lOst-ákat, mindéit- 
tekintetben felülmúljak ; ezekenkivül mindenféle 
más gaídat-ági tépeket, továbbá : GÖZCSéplÖ gépek- 
llBZ való rés. leteket mint, aCzäldobsiflßköt többféle 
vascsöveket fém és fa lágerokat stb. «'b
KERTI és L0C0M0BIL fecskendőket,

Kuti-zivattyukat
jótállás és a legjutányoaabb árak mellett.

Gépműhelyemben mindennemű gépek javi- 
láeát fém- és vasesztergál ozást, kazán javítást 
taaposan, gyorsan és jutányosán készítek.

Te'jea tisztelettel:
Irányi Béla.

A MARGIT-FÜRDO TELEPEN
A KORCSOLYA PÁLYÁN

vasárnap, folyó hó 16-án
kedvező idő esetében

a világhírű florenczi leghajós és leg 
tornász

az ó ISATlliMSZ nevű léghajójával, minden kosár, vagy sajka nélkül, csupán 
egy himán 1000 móler magasságig a légbe száll, a felszí lás, nemkülönben a leszál­

lás alatt mindenféle

p§r légtornázást vége/. "Wl
A fűi dfteli p, m mhülönbi n a vendéglő és környéke, zászlókkal és czimerekkel 

lesz feldíszítve és villan) nyal világítja. A tagyéidemfi közönséget a léghajó felszál­
lása előtt, alatta és utána a léghajós visszatértéig 7Í"Cl Karoly zenekara fogj« 
mulattatni.

Pénztái nj ilá. a hí lyszinén délután 4 órakor. — A zene kezdete dél 
után 5 órakor. — A léghajó érdekes megtöltése 5 érakor kezdődik.

A- felszállás pont fél hét órakor,
HELYÁFAK: Fenntartott hely I frt. I. hely 80 kr., II. hely 50 kr ,

III. hely 20 kr.
Gyermekek, tanulók és katonák őrmestertől lefelé sz I., II,, III. hely felét fizetik.

A nagyérdemű közönség kényelmére a fentartott első és második helyen terí­
tett asztalok mellett kitűnő ételek és l.üsitő italok lesznek jutányos áion kiszolgáltatva

A nagyéidemü közönség minél stámosalb látogatását kéri tisztelettel

a Margit-fiirdő tulajdonosa.
Ssent-Istfáa napján nagyszerű népünnepély rendeztetík.
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GYEN ES LAJOS
NŐI DIVAT és RÖVIDÁRUK RAKTÁRA

DERRECZEN, FŐTÉR, VÁROSHÁZ ÉPÜLET.
Nagy választékban találhatók raktáramon

NŐI RUHA SZÖVETEK és DÍSZEK,
Mosó toilek, satinok és batistok.

»MPffiJISJÜ

fii

Franczia, Hauschild és Harlandi

kötő és hímző pamutok.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

Női ruhák elkészíttetését mérték után
saját szöveteimből elvállalom

nwrawwa—

FÉRFI CHIFFON INGEK
gallér vagy a nélkül 1.50 lev.

a hírneves Schroll-féle chiffonból
három minőségben: 1.90., 2.20., 2 60.

>
1WtF gallérok, kézelők,

Ízsebkendők
minden árhoz.

(HARISNYA ív,!
U
jj urak, nők, gyermekek számára,
I
gczerna és selyem keztyük,
I napernyők, esernyők
^legolcsóbb beszerzési forrása

ozógnél
I uebreczen Rózsatér.
. Mumusáéi *

A szőllő legújabb és legveszedelmesebb
bete^sé^e az u. n.

PERONÖSPOIU
Á í
|| mely ellepi a szőlő leveleit és rövid idő alatt

tönkre teszi a

gyümölcsét és tőkét.
Felülírni lhatlan óvintézkedésül a világ

hirü
„ALWEILER“ -"W

szabadalmazott
„SZYSZ TÉMÁJÚ

fecskendező készülék szolgál, s kapható 
utasítással együtt

TÓTH GYULA
vaskereskedésében,

üelbrecsEeiE,

Községi elöljáróságtól ajánlott szőlősgazdáknak
részletfizetésre is.

Kvizda-féleköszvóny folyadék
fájdalom szüntető szer

Kö>zvény, ihruma és idegbajoknál.
Ugyanaz jó H kér re i használható mereve­

déseknél, uz izmok merevségénél, ideggörcsök­
nél főkép p'disí erövisszacterzésre uaszy 
mu lkával íoglalko ókntk vagy a kik nagy 
menetgyakorlatot tettek.

Égy pilaczk áru 1 frt.
Kvizda Alveolar fogc<eppjei l palaczk 

50 kr
Kvizda hajszesze 1 paluezk 50 kr. 
Kvizda tyukszemtapasza 1 doboz ára 35

kr és 70 kr
Kvizdi sósborszesze, 1 palaczk ára 85 

ktajezár.
Kvizda Alveolar szájvize. 1 palaczk ára 

40 kr.
Kvizda utifúnedv. 1 palac'k ára 35 kr. 
Kvizda Alveolar fogpasztája Egy por- 

czel á I tegelylyel 70 kr.
Kvizda hagymapomádója. 1 tégely ára 

80 kr.
Csak akkor való- Kapható Ausz-
diak, ha a fenti tria Magyaron
védjegygyei van-^B( szág minden 

nak ellátva. gyógyszertárában

Kvizda János gyógyszertára a Kereszthez.
3 Kurni'ulnirgbnn, Hrem inellr't

fontos
és nélkülözhetetlen

mii.den földműves és gazda számára az 
őszi ée tavaszi vetésiknél

BRANDL A.-lóle
magcsávája legbiztosabb és teljes sikkért 

nyújtó óvszer a veszélyes üszög ellen.
.Ü« IIII In «er Atfoston-nál

Sopronban.
Egy csomag 30 kr,200 lit maghoz elegen Jó.
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Nagy választék érez-, bársonyos- és fa-koporsókban

A „KEGYELET

I
I

dbbrbczenben,
Főpiacz, Czégeli-ház, a megyeházzal szemben.

Elvállal
t e etések rern-cLezéset 
a legiutányosabb és határozott árakért

® 9 *^ugy helyben, mint vidéken, #

az ösmert szolid és legméltöságteljesebb kivitelben.

HULLASZÁLL1TAST és HULLAEELVETELEKET
eszközöl úgy helyben, mint vidéken, valamint Európa bármely városába es varosából szállítva 

Vagyontalanok temetését hatósági bizonyítvány mellett
-4= ±rt 3E5 l^rézrt eszközöl

egy kótfogatu gyászkocsival együtt,

Erez- és miivirág köszönik és koszorú szalagok ingjon felírással
a legnagyobb választékban kaphatók..

Szükség esetén kívánatra temetések bárkinek havi részlet Illetetnek mellett
is kiszolgáltatnak.

Nagy választék g y á s z k o c s i k b an. 

OP

Alapittatott
1865.

NAGY ANDRÁS Alapittatott
1865.

keztyü- és sérvkötő-üzlete
DEBRECZEN.

kistemplom-bazar épületben.
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives lu lomására hozni, hogy 25 év 
óta fennálló keztyü és sérvkötő-üz- 
letemet a mai kor igényeinek rnegfe- 
lelőleg oly tormán rendeztem be, hogy 
minden, e szakmához tartozó czikkek 
felügyeletem alatt a legjobb anyagból 
készülvék — s azokat a legszolidabb 
árak mellett szolgálom ki.

Dusválasztékban találhatók legfinomabb
prágai-, svédis-, glagé- báli- és gyász-keztyíík.

1 pár 3 csatlós keztyü 90 krtól kezdve feljebb.
1 „ 2 n I) 90 n n ”

Nagy választék mindennemű különlegesség, kből — nevezetesen : párisi
szíva csők, gumi czikkek, fecskendők, méh pereczek »tb.

K tilönöeen: álfáit m V ébzitett elismert jósát u férfi- ós gy6riÍ16K felkötök 
(susp ensoiuni) és kötszerek, lovagló szarvasbőr nadrágok és vivó-keztyük, 
szarv aslőr gumi párnák, és harisnyák ; nemkülönben minden e szakmához 
tartó zó Hygenitikus czikkek a legjobb minőségben gyári árakon

Vidéki rendeletek nagyban és kicsinyben a legpontosabban teljesittetik.
Tisztelettel

BUDAPEST DEBRECZEN, N. VÁRAD
M istemplom-bazár.

FRANCZ1A BATIST
előnyös bevásárlás folytán rendkívül olcsó

leszállított áron.

E

vv

K1HAZASI.TAS1 KELENGY
teljes kiá litássa .

Vászon, kész fehérnemű,
DIVAT, RÖVIDÁRU,

butomftvet, ssSayeg,

Alapittatott
1865.

NAGY ANDRÁS
keztyüs, Debreczen, bazár-épület.

Alakíttatott 
1865.

függöny
ágy- és asztalterítő,

Paplan és matrácz raktár
dús választékban, jutányosán szabott árak 

mellett,

Lynoleum (parafa szőnyeg)
bizományi raktár

_ y á, 3T i é. s: Q 33,* 
Pike, tr*ico, plüs,

nyári paplanok
és mindenféle

i tr BBO CZIKSXK.
Debrecen, 1801. Numatvlt KL1TA8I IMRE könyvnyomdájába*.


